

福建建设50亿元专项贷款 助纺织鞋服产业纾困 南安召开政策推进会 企业最高可贷5000万元



本报讯(记者 黄睿超 通讯员 郑慧珍 陈良约)24日下午,南安市工信局联合市财政局、人民银行南安市支行召开“福建省纺织鞋服产业纾困专项资金贷款”政策推进会。会上,市工信局生产服务业科和技术科分别对福建省纺织鞋服产业纾困专项资金贷款和国家中长期贷款、四季度设备购置与更新改造贷款政策进行深入解读,并针对企业申请过程中的疑点、难点进行答疑解惑。

记者了解到,日前,福建省设立了50亿元规模的省纺织鞋服产业纾困专项资金贷款。申报企业包含化纤制造、棉纺、织造、染整、服装、制鞋、家纺、箱包、产业用纺织品、纺织鞋服机械等纳入统计范围的纺织鞋服规模以上工业企业及纺织鞋服产业工业互联网平台企业。对符合条件的企业,银行将提供利率不高于同期一年期贷款市场报价利率(LPR)+50BP的优惠贷款。其中,省级工业龙头企业和其他企业单户贷款额度分别不超过5000万元和3000万元。此外,省工业和信息化发展专项资金对符合条件的贷款,在贷款利率基础上予以1个百分点贴息补助。

该专项资金贷款重点支持受疫情影响暂时生产经营困难,但当前仍在生产经营且符合工业和信息化部、国家统计局、发展改革委、财政部联合印发的《中小企业划型标准规定》的中小型纺织鞋服工业企业。同一笔贷款已享受中央和省级财政其他贴息支持的,不再享受本专项贴息政策。已列入省级纺织鞋服“白名单”的工业企业自动纳入纾困贷款企业池,可直接通过“金服云”平台申请纾困贷款,或直接向合作银行申请,由合作银行协助通过“金服云”平台申请纾困贷款。

今年初以来,南安市工信局积极对接上级优惠政策,出台本级降低企业融资成本等措施,打好政策“组合拳”,大力宣传贯彻落实省第五、六、七期中小微企业纾困增产增效贷款政策和制造业中小微企业融资支持专项政策,共帮助200多家(次)工业企业获得金融机构超10亿元贴息贷款,为企业实现稳产增效注入强大动力。

黄庆达坦言,实行流程管理能把握和润石业内部所有人都解放出来,在流程中找到更精准的职业定位。

“每个人只有明确了各自的职业定位,才能在适合自己的岗位上发挥出各自最大的优势出来。”黄庆达说,近些年,外界之所以能传出“选择和润=选择品质”的口碑,就在于他们上下力气全往一处使,在做精做细品质上不遗余力。

从“进攻”到“防守”

谈及未来发展,黄庆达表示,近几年来,国际市场不稳定性不确定性上升,一些制造业企业特别是出口企业遇到困难。这个时候,做实体企业的一定要有力。

“我们还是要尊重规律,顺势而为。在经济繁荣周期,个人和企业可以考虑激进扩张,迅速扩大规模。但在经济衰退周期,个人和企业就需要更多考虑风险,增强风险意识,加强危机管理,谨慎投资,保障现金流,在渠道优势领域做精做深。”黄庆达如是说。

《孙子兵法》里面有句话叫作“守则不足,攻则有余”。“很多人以为做企业必须得进攻,必须得多元化。但有时候守比攻更有智慧,深耕自己的领域,就是在加速积累自身优势。市场越不好越是要做好产品以及优势延伸,这也有利于消化当下的高成本。就像豆腐、萝卜通过烹饪方法的改进延伸新风味,不但能端上高级餐桌,还给人留下好印象。”在黄庆达看来,企业要发展,产业要升级,经济要高质量发展,还是要靠自主创新。创新不仅仅是产品的创新,还包括管理和渠道方面的创新,这样才能在激烈的市场竞争中始终掌握主动权。

采访最后,黄庆达还跟记者分享了一个最新消息,公司中标了一个来自非洲的订单,合同金额高达数千万元。他明确告诉记者,未来和润石业将借助互联网渠道,加速拓展国外市场。



南安多措并举

助推外贸企业“海外抢单”

本报讯(记者 朱晓西 通讯员 吕嘉发)日前,记者从南安市商务局获悉,为了缓解新冠疫情给外贸企业带来的订单下滑、供应链不畅、经营压力大等问题,南安商务部门积极推进“海外抢单”专项行动,目前,全市已有20多家企业50多人报名10月、11月的9个境外展。

“我们组织3支企业宣传小队,突出‘政策+服务’,全面深入全市不同行业重点企业加大‘海外抢单’宣传,从市场、政策、资源等方面开展全程服务、精准服务、联动服务,充分叠加各级部门‘海外抢单’政策效应。”南安市商务局相关负责人表示,今年9月以来,宣传小队分别走进梅山、罗东、码头的重点外贸企业,本月也组织水头的石材辅料企业进行宣讲。

此外,市商务局积极完善部门间常态化协同联动机制,除了联合开展涉外政策宣讲现场座谈,还主动对接出入境部门,规范商务活动人员真实性审核流程,及时为数十家企业出具真实性函件,确保企业出境顺利。据介绍,外贸企业通过展会公司组团参展的,由市商务局进行统一申报,简化了流程,并对企业的展会费、机票进行相应的补贴。在“泉行通”海外版微信小程序上,外贸企业出境人员还可进行证件、护照和签证的快速申报。

刚刚参展回来的德林机械就是其中受益企业之一。“两年一届的土耳其伊斯坦布尔锻造及冶金钢铁展览会虽规模不大,但专业极强,尤其是针对冶炼、铸造、锻造行业,首次参展收获颇丰。”德林机械常务副总经理陈吉泳告诉记者,得益于市商务局一系列“海外抢单”的举措,企业顺利出境参展,并可以获得相对应的补贴,更好地促进企业拓展海外市场。

厨卫五金再添行业标准 由南安企业共同起草

本报讯(记者 苏清彬)近日,工业和信息化部发布2022年第23号公告,批准《氨气纯化器》等1036项行业标准。其中,由九牧厨卫股份有限公司等单位共同起草的QB/T 5755-2022《厨卫五金 抗油涂层评价技术要求》行业标准于2022年10月20日正式发布,并将于2023年4月01日起正式实施。

“这项标准解决了创新技术产业化过程中标准缺失的问题,填补了行业空白,为五金行业规范化发展起到引领和推动作用。”九牧厨卫表示,厨卫五金制品包括水嘴、花洒、水槽、淋浴器、地漏、角阀、五金挂件等,品种繁多,与人民生活息息相关,直接影响着生活品质。但长期以来,五金制品表面容易黏附油污、不易清洁等问题,为人们的日常生活带来诸多不便。此外,随着生活水平的提高,人们越来越重视厨房健康,具有抗油功能的厨卫五金制品得到了广泛关注,纳米抗油涂层在这当中的应用具有广阔空间。

据悉,QB/T 5755-2022《厨卫五金 抗油涂层评价技术要求》行业标准规定了厨卫估计抗油涂层的材料、技术要求和试验方法,让抗油涂层技术在厨卫五金制品中的应用和推广有标准可循,有规范可依,从而大大提升行业发展的标准化和规模化。

南安市消防器材协会 组团赴浙江学习特色数字消防

本报讯(记者 李杨瑜 通讯员 廖辉高)23日—24日,南安市消防器材协会组织部分会员企业走进浙江省江山市,走访江山市数字消防新生代企业家联合会(以下简称“江山新联会”),参观调研部分特色数字消防企业。

在江山新联会的带领下,南安消防调研团参观了电商平台年销超3亿元的头部企业援邦消防、灭火器筒体外贸企业增裕实业、国内灭火器筒体产量最大企业超亿消防、科技研发型企业宇安消防、干粉灭火剂专业厂家永安消防、消防物联网产品创新研发制造企业巨感物联、郎山须水、康文科技等行业领域领先的消防企业。

座谈会上,南安市消防器材协会会长洪顺伙详细介绍了协会和本土消防产业的情况。他表示,南安是三大消防生产基地之一,占据着水系统消防领域70%的市场份额,有生产企业300多家,年产值近200亿元。能够推动南安和江山两市的消防产业交流与合作是消防产业上一件好事,希望通过此次交流可以进一步加强两市的产业互通、互促学习。

现场,双方还达成了共识并举行签约,为两地协会开展友好协作起了很好开端,接下来将携手打通协作新局面。

黄庆达:做强实业 要有向下扎根的力量

■本报记者 蔡静琦 文/图

党的十八大以来10年,是石材行业高质量发展的10年。这10年,南安水头扛起了“世界石都”的门户担当,石材行业发展发生了可喜变化,各个石材企业竞相创新蓬勃发展。

和润石业也是这10年间得到了飞跃式发展。和润石业因时而生,因市而兴,因势而变,从最初的3人小贸易部,到现在600多名员工的集团公司,还在水头、石井、官桥、天津、重庆、埃及等地设立了7个石材生产基地。

作为新一代民营企业企业家,和润石业董事长黄庆达深深地认识到,要想做强实业,就必须有向下扎根的力量。而这种力量的来源,就是源源不断地学习,完善企业各项流程,创新经营模式。

从一人学习到全员学习

2012年,是和润石业走向规范化的开端之年。

这一年,和润二厂成立,企业员工一下子从几十名跃迁到了上百名。工人的激增,让原本就忙得不可开交的黄庆达强烈地意识到,培养管理人才的重要性。

这一年,黄庆达花了数万元将年仅23岁的生产厂长梁跃送到了厦门培训。这在当时,算是一个很疯狂的行为了。那时候,水头较少企业有培训的意识,包括老板自己去参加培训的也不多,企业员工就更谈不上。但黄庆达清楚地知道,即便自己学得再多,员工不明白,项目就无法顺利开展,企业也发展不起来。

而解决这个问题的唯一办法,就是让企业从老板一人学习变成全员学习,至少让所有骨干员工学习,只有这样才能让员工意识到学习不仅仅是老板一个人的事。

在之后的10年时间里,和润石业共投入800多万元,让上百名员工走出去,接受外面专业的管理培训。此外,为了让更多的基层员工能够在学习中受益,黄庆达还创立了石材行业首个雄鹰计划班,并亲自担任“校长”,为他们授课。

也正是对人才培养的这份执着,让和润石业在不断壮大的过程中,不为人才不足而烦恼。如今,和润石业有600多名员工,中高层数十名,这些优秀的管理人员,大多从一线提拔起来,而非“空降”,他们对企业文化有着



和润石业董事长黄庆达。

更强的认同感。

黄庆达坦言,作为一家企业掌舵者,他最不愿做的就是给员工提供学习机会,让每个人在这个平台上得到成长,即便有一天他们学成要离开,他也不会觉得可惜。“只要他们还在为石材行业服务,这便值得。”

从规模扩大到品质发展

10年间,和润石业从一个厂变成了现在的7个厂。

然而,发生巨大变化的不仅仅是规模,还有品质的飞跃。2012年—2021年期间,和润石业先后引入了安永咨询机构、行动教育、国信等多家第三方管理公司对企业进行“把脉问诊”,并启动精益生产项目,导入“7S管理”,加速推进企业精细化管理的发展。

“实际上,企业做这么多事情,目的只有一个,那就是让流程再优化一点。”在黄庆达看来,每个人都是流程上的一个环节,只要把流程制定好了,不管是生产还是销售,都不会有太大的问题。

在参加今年9月的南安领军·一期培训课上,黄庆达得知,华为这些年来,发展得如此神速,员工将近20万人,却一点也不臃肿,一直保持着非常健康的样子,全得益于其流程管理体系。这也让他更加坚定企业进行流程化管理的决心。

“这些年我们一直在做的‘7S’管理,实际上就是流程管理。不管是成本缩减,还是品质管控,都有较大的收获。小到一张发票,大到一个千万订单,我们都有相应的流程管理。”黄庆达表示,过去流程管理更多的是在



3家南企产品入列第六批省级制造业单项冠军

本报讯(记者 苏清彬)近日,福建省工业和信息化厅公布第六批省级制造业单项冠军企业(产品)及通过复核的第三批省级制造业单项冠军企业(产品)名单,5家南安企业榜上有名。其中,泉州市南安特易通电子有限公司的对讲机、泉州市聪勤机械制造有限公司的工程机械履带链条总成、福建敏捷机械有限公司的节能型陶瓷浆料球磨机入选第六批省级制造业单项冠军产品。此外,主营单晶太阳能电池(P型)的阳光中科(福建)能源股

份有限公司通过第三批省级制造业单项冠军企业复核,福建群峰机械有限公司的混凝土砌块(砖)成型机通过第三批省级制造业单项冠军产品复核。

要入选省级制造业单项冠军企业(产品)并非易事。以敏捷机械为例,其自主研发的节能型陶瓷浆料球磨机早在2016年便已面市,经过多年的市场逐渐得到市场认可,并成为冠军产品。“相对于传统的间歇式球磨机,这款产品具有更加节能、浆料质量更好更稳定的优点,有效地解决了国内陶

瓷原料制备环节耗电高、自动化程度低、用工多、劳动强度大,以及废水、粉尘、噪音等问题。”敏捷机械总经理蔡毓斌表示。

这背后离不开敏捷机械在技术上的储备。蔡毓斌介绍,企业现有员工300多人,其中大专以上学历占20%。同时,公司与省机械设计研究院、省国防工业设计院、上海同济大学、福州大学、华侨大学等高校、研究院强强联手,建立技术合作关系并取得突破性成果,为公司设计研发项目

提供有力的技术保障。

敏捷机械只是南安企业争当省级制造业单项冠军企业(产品)的生动缩影。据悉,本次制造业单项冠军培育遴选包含了新一代信息技术、装备制造、新材料、新能源汽车和智能网联汽车、新能源、节能环保、航空航天与海洋装备等多个重点领域,旨在引导我省制造业企业专注于细分市场、创新、产品质量提升和品牌培育,提升福建省制造业核心竞争力,推动产业迈向中高端,带动福建制造走向全国乃至全球。